

雷根總統的日、韓之行

張隆義
朱松柏

一、前言

美國總統雷根於今（一九八三）年十一月九日赴日本訪問，十二日轉往韓國訪問，十四日返回美國。這次雷根訪問亞洲，因為有菲律賓艾奎諾的暗殺事件發生，而取消了菲律賓、印尼、泰國等三國的訪問行程。雷根能夠按照預定的計劃訪問日、韓國，正表示美國對日、韓兩國的重視。

美國總統親訪日本是以一九七四年福特為始，以後卡特在一九七九和八〇年兩度訪日，這次雷根訪問算是第四次。對日本來說，美國是日本關係最密切的國家，因此戰後歷屆的日本首相上臺後，到美國訪問已成定例。但美國總統的訪日則為時尚短，過去福特的首次東京之行。是因在海參崴與蘇聯布里茲涅夫簽署第二階段戰略核子武器裁減條約（SALT II）而順道訪問；卡特的兩次訪問，其中一九七九年的一次是為參加在東京舉行的日、美、歐先進國家經濟高峯會議，八〇年的一次則為參加大平正芳首相的喪禮。此三次均是另有目的而非專訪，與這次雷根總統的專程訪問日本，在意義上自然不同①。

這次雷根的訪問韓國，則正值一八八二年美韓最初簽訂的濟物浦條約滿一百年，同時也是戰後美韓簽訂相互防衛條約（一九五三年簽約，翌年生效）滿三十週年，在時間的選擇上非常恰當，象徵兩國傳統良好的友好關係。加以九月一日大韓民國民航客機被蘇聯擊落事件，以及十月九日在緬甸仰光韓國閣僚多人被炸死事件發生，在朝鮮半島呈現緊張不穩之際，最大盟國的元首能夠親訪，不管會談的內容如何，已具有極大的意義②。

註① 山田進一「世界のなかの日米關係」，〔産経新聞〕，一九八三年十一月八日。

註② 吉田信行「太平洋同盟の再構築」〔S〕，〔産経新聞〕，一九八三年十一月八日。

日本和韓國在東北亞原佔戰略、經濟和政治上舉足輕重的地位，在今日東北亞的權力關係中，其重要性尤為突出。美國與此兩國間難題的解決，關係的加強，固然有利於區域性的穩定，更可鞏固美國在世界規模上的權力地位。美國自越戰失敗後，採取重歐輕亞的政策，其在亞洲的影響力逐漸下降。這次雷根訪問日、韓，表示美國重新重視亞洲的決心，而受到歡迎。本文擬就雷根這次訪問日、韓的經緯，分別加以論述。

二、美日之間的防衛問題與經濟摩擦

一九七五年越戰結束後，美國的軍事力量在遠東呈現衰退的現象，然而在經濟方面的交流却逐漸擴大。過去八年間美國對歐洲貿易的成長為一二〇%，而對東亞貿易的成長達到二〇〇%。在絕對數額方面，去年美國對歐貿易為九〇〇億美元，對東亞貿易則為一、二〇〇億美元，美國與東亞各國間的貿易量已超過了歐洲。當然這是由於日本以及中華民國、韓國、新加坡等東亞國家的經濟連年維持高度成長的結果。尤其是已經躍居世界第二經濟大國的日本，其國民總生產毛額（GNP）佔世界的九%，與美國的二一·九%合計，超過全世界的三〇%。在貿易量方面，美國佔一一·五%，日本佔七·五%，合計佔全世界的五分之一。如此巨大的經濟規模，對整個國際經濟自然產生巨大的影響，使美國不得不加以重視③。

戰後美日間的貿易收支，最初是日本持續的保持赤字狀態，直到一九六五年，這種情勢才逆轉過來，而造成美國入超、日本出超的情況，而且年年擴大，逐漸嚴重。一九六八年美國對日貿易赤字為十一億美元，七二年為四十一億美元，七八年為一百三十五億美元，八二年達到一百八十九億美元，估計八三年將超過二百億美元，八四年則可能接近三百億美元。美國的對日貿易赤字達到美日貿易總額的三成，美國要求改善這種不平衡的狀況，乃是極為自然的。在日本輸美的商品中，六〇年代以低價格的纖維製品以及金屬器具等產品為爭執的焦點；七〇年代鋼鐵、彩色電視機以及八〇年代汽車、半導體等更高技術的產品輸美也發生問題。同時，美國牛肉、柑橘等農產品輸日的市場開放問題，以及因美元高漲、日圓低落所產生的金融、資本市場的自由化要求，也成為美國對日本經濟產業政策不滿和批評的焦點④。這種不滿的情緒，隨著貿易不平衡的擴大而逐漸強烈。

美國對日本貿易問題的不滿也反應到防衛問題上。越戰後美國勢力從亞洲撤退之後，蘇聯乘機在亞洲各地擴張勢力，使亞洲民主國家深受威脅。面對蘇聯威脅的增強，美國已經無法單獨負起保障自由世界的安全，期待西方盟國共同對付，尤其希望日本

註③ 同註①。

註④ 《朝日新聞》，一九八三年十一月九日。

在遠東地區能作出更大的防衛努力。一九七九年阿富汗事件發生後，美國的這項要求更加殷切，指責日本在防衛方面故意規避責任，沒有負起同盟國應有的防衛責任^⑤。

在美國一再的強力要求之下，日本答應在改善逆差、開放市場以及防衛方面作進一步的努力。今年一月中曾根首相赴美與雷根總統會談時，曾應允日本繼續增加防衛預算，提高防衛能力，擔負一千海里的海上航路的防衛，以及有事之際，封鎖日本的三個海峽，阻止蘇聯艦隊的出入，決心成爲「不沉的航空母艦」。關於對美提供軍事技術，日本亦決定付諸實施，並以積極的態度解決兩國之間的貿易摩擦。中曾根這種堅定的承諾獲得美國很高的評價，而期待能夠獲得真正的改善^⑥。最近幾年日本在防衛上的努力，確實比過去有相當顯著的進步，在改善貿易不平衡方面，自去年以來也兩次降低關稅，並改善通關手續等非關稅障礙。今年十一月一日又決定維持日本輸美汽車的自動設限，將明年的額度定爲一百八十五萬輛。十一月八日關於日本對美國提供武器技術事宜，美日間的交涉也達成協議，完成換文^⑦。美國雖然對日本所採取的若干措施表示贊許，但仍然要求日本更有效的、大幅度的改善不合理的政策。明年秋天爲美國總統大選之期，雷根爲取得有利的再度競選條件，必須緩和國內對日不滿情緒，並盼利用這次訪問日本的機會，要求日本再作努力與讓步。

雷根總統在十一月七日啓程離開美國的前夕，會見記者表示：「美日兩國在貿易問題上有些不同的看法；日本在貿易及產業上所以能獲得極大的成長與繁榮，實有賴於民主主義以及自由貿易。因此，自由貿易非屬公正之貿易不可」。他同時又稱：「因美國產品輸日受到限制，以致引起美國國內保護貿易主義之抬頭，本人擔憂此一動向將導致報復的行動」，並以「危險的不平衡」形容今年度將超過二百億美元之美國對日貿易赤字。雷根總統並具體的提到日圓與美元匯率問題，認爲日圓有偏低的現象，並要求日本爲增進美國資本在日投資而開放其資本市場。在防衛問題方面雷根表示：「日本在防衛問題上，雖有憲法之限制，但是一個足以自衛的日本，在謀求太平洋地區之整體安定上，實爲重要之因素」，「至盼日本早日達成防衛一千海里航線之目標」^⑧。從以上這些談話，已經可以知道雷根訪問日本之行的主題了。

三、美日首長會談及其成就

註⑤ 參閱拙作「日本防衛與美日協調」，本刊，第二十一卷第一期。

註⑥ 參閱拙作「由中曾根訪美談日美防衛關係」，本刊，第二十二卷第八期。

註⑦ 「每日新聞」晚刊，一九八三年十一月八日。

註⑧ 「讀賣新聞」晚刊，一九八三年十一月八日。

十一月九日雷根抵達日本後，在迎賓館中與中曾根舉行第一次會談。席間，雷根強調就世界和平與繁榮而言，美日兩國關係最爲重要，今後更應加強合作。雷根稱亞洲太平洋地區爲「新的開拓地」(new frontier)，顯示其重視亞洲的態度。在會談中，雷根對兩國間貿易不平衡的情況表示關切，聲稱兩國必須密切合作，解決諸如開放日本市場、日圓對美元兌價過低、開放日本資本市場以及日圓國際化等問題。雷根表示，「不能解決貿易問題勢將影響我們的政治關係」。對於雷根的要求，中曾根答應今後更加密切的舉行協商會議並加強合作。關於日圓偏低的問題，中曾根認爲是美國高利率政策所形成的結果，同意設立一個專門委員會，研究解決日圓美元匯率的問題。他同時要求美方撤銷統一課稅 (unitary tax)，提議爲促進自由貿易開始籌備新的多角貿易交涉，雷根對此表示同意。關於防衛問題，雷根僅對日本過去的措施予以評價，要求繼續努力^⑨。

在美日首長第一次會談後，安倍外相和舒茲國務卿隨即在東京板倉公館舉行外長會議，就首長會談時提起的美日兩國間的問題，具體的進行協商會議。關於日圓與美元兌價問題，美日財政當局將新設協商會議機構（即所謂的日圓美元委員會），協商日圓之國際化及開放金融資本市場問題。另外，關於農產品輸日問題，雙方同意在現行之美日政府協定效期屆滿的明年三月底之前，先行交涉；對於美國要求日本開放牛肉、柑橘等農產品市場問題，則僅表明促進交涉之決心^⑩。

十一月十日上午雷根與中曾根舉行第二次會談。席中除就舒茲國務卿與安倍外相在九日晚上會談時，雙方協議設立解決日圓與美元匯率及資本自由化問題之機構事，加以確認外，並就國際關係問題交換意見。會談主題爲歐洲中程核子武器 (INF) 裁軍談判之東西關係，以及以朝鮮半島爲中心之亞洲情勢。特別是朝鮮半島情勢，在仰光爆炸事件後，更趨緊張之情況下，美日兩國爲肆應危機所能採取之措施等問題，成了彼此討論的重點。中曾根表示日本將對北韓採取嚴厲的態度，並強調將支持韓國，促使北韓自制。美方亦表示將由國務卿舒茲於雷根總統訪韓時，代向韓國方面轉達日本的此種立場。此外，美日雙方並就與中共的關係、菲律賓的情勢以及與東協的協調等各點交換意見^⑪。據說雷根曾向中曾根表示，美國與中共發展關係必須考慮到中華民國的立場。雷根在十一日晚接見日本電視記者時，亦謂：「本人屢次向中共領導者表示不能爲爭取新的朋友而捨棄舊的朋友。」表示除繼續努力改善美中（共）關係外，並絕對繼續維持與中華民國間之關係^⑫。

雷根總統及中曾根首相於十日結束第二次會談後，即於當日下午發表新聞談話，強調此次首長會談就國際問題及兩國關係所

註⑨ 參閱〔朝日新聞〕和〔每日新聞〕，一九八三年十一月十日。

註⑩ 〔每日新聞〕，一九八三年十一月十日。

註⑪ 〔朝日新聞〕，一九八三年十一月十一日。

註⑫ 〔讀賣新聞〕，一九八三年十一月十二日。

獲致的豐碩成果。雷根稱美日兩國爲「偉大的太平洋國家」，兩國關係「正在孕育新的時代」。關於國際問題，雷根對本月二日中曾根與西德總理柯爾所發表的「東京聲明」給予高度的評價，美日兩首長再度確認該聲明中所強調的西方各國之團結等原則。關於裁減歐洲中程核子武力（INF）之交涉，雙方也再確認「不犧牲亞洲」之原則；關於朝鮮半島問題則一致同意繼續爲實現「朝鮮半島之永久持續性的和平與安定」而努力。在防衛問題方面，雷根要求日本爲亞洲之和平與安全，加強自衛力並增加防衛負擔。中曾根則稱「美日安保體制爲日本與遠東和平與安定之基礎」，允作「進一步的努力」^⑬。

十一日上午雷根在日本國會發表演說，這是美國總統在日本國會演說的首次。雷根總統開頭即以美國人民的口信，用日語發音稱：「日美友好關係是永遠的」，強調兩國人民爲謀求和平、繁榮、自由的伙伴，必須共同負起世界性的責任。關於歐洲中程核子武器裁減交涉，雷根明白表示「絕對不接受」任何同意將蘇聯的SS-20飛彈移至亞洲部署的協定；關於經濟問題，雷根表明擬向日本學習的態度，基於自由貿易以謀求世界經濟再形活躍，堅決反對保護主義抬頭。惟爲應付美國國內的保證主義趨勢起見，雷根籲請日本加速推進有關削減貿易障礙之措施，以及開放資本市場，使日圓在國際金融及國際經濟上承擔更大的任務^⑭。

綜觀這次雷根訪問日本的成就，可歸納爲以下的幾項：

(一) 在具體的成果上雙方達成了八項協議，此即：(1) 兩國同意在關稅貿易一般協定（GATT）的立場上，開始進行新的多角貿易交涉。(2) 爲促進相互投資交流，設置美日投資委員會，與目前美日高級事務階層協議所設的美日貿易小組委員會並行。(3) 兩國充分認識有關日圓美元的匯率問題在貿易、資本交流上所佔的重要性，有必要更緊密的在高階層中進行協議，對美日財政當局設置日圓美元委員會進行檢討事，重加確認。(4) 兩國對尖端技術作業部門有關半導體的提議表示歡迎，咸認半導體關稅的相互撤銷與促進合作開發，同爲兩國協調進展的第一步。(5) 日本方面將在促進產品輸入上作更進一步的努力；美國方面亦表明對日本企業進行投資的努力。(6) 美國方面承諾長期安定的向日本提供農產品。(7) 兩國在科學技術上發揮領導的作用，進一步的擴大合作，特別是以癌症的合作研究爲最優先的課題。(8) 雙方重新認識推動青年交流計劃的重要性，同意在美國的高級中學設置日語教育的示範學校，在東京設置美國館爲兩國文化交流的管道，在兩國的公立學校進行數學、科學教育的比較研究^⑮。

(二) 這次會談，正值明年美國總統大選，以及日本即將解散國會，進行改選之時，因此雙方在會談中都避免在尖銳的問題上互相對立，僅表達彼此的希望，並期待對方進一步努力解決難題，進行協調，藉以顯示雙方首腦關係更加密切和諧的印象。可是在

註⑬〔每日新聞〕，一九八三年十一月十一日。

註⑭〔每日新聞〕晚刊，一九八三年十一月十一日。

註⑮〔產經新聞〕，一九八三年十一月十一日。

日本竹下藏相與美國財政部長李根發表之聯合公報上，雙方已決定設置「日圓美元委員會」，明年二月間召開首次會議，在一年內整理報告書，打開日圓與美元的滙率問題^⑥。同時，雷根已決定任命布希副總統為貫徹執行渠與中曾根會談所達成之關於貿易及安全保障等協議事項之最高負責人^⑦。這些都顯示美方將以堅決的態度處理日本開放市場、提高日圓幣值以及增強防衛等各種有關問題。

(三)今年一月中曾根赴美與雷根會談，五月雙方又在威廉斯堡先進國經濟高峯會議中會談，這次雷根訪日是雙方第三度的會談。在一年之中，雙方頻頻接觸，坦誠交換意見，顯示雙方已經建立更進一步的同盟信賴關係，也使日本在國際政治舞臺上的角色逐漸明顯。一般相信美日的攜手合作，將為亞太地區帶來安定的作用。

四、美國重視朝鮮半島的戰略地位

美國在亞洲戰略中最主要的目標，係如何對付蘇聯軍事力量的擴張，此一策略自第二次大戰結束以來絲毫沒有改變，原因是在目前的國際局勢中，蘇聯是對美國本土造成直接威脅的唯一假想敵國，故美國國防政策是以如何防阻蘇聯的武裝攻擊為其戰略部署的前提。

而日本與韓國是美國亞洲戰略中的兩個主要據點，美國基於美日安保條約與美韓共同防衛條約的承諾，有防衛日本與韓國的義務，一旦韓國不保，日本亦必深受威脅，故防衛韓國係美國在東北亞對蘇基本戰略重要的一環。

近年來蘇聯不斷增強其太平洋海軍力量，一旦美、蘇間爆發戰爭，則不論以飛彈潛艇攻擊對方抑或作為破壞補給路線的戰場，太平洋都將是重要的水域。就地理位置而言，日本北方的宗谷海峽、津輕海峽和朝鮮半島南方的對馬海峽控制了日本海的出口，是蘇聯駐在海參崴遠東艦隊出入太平洋的門戶，萬一蘇聯勢力進入朝鮮半島或日本，則欲在上述海峽封鎖蘇聯的海軍實屬困難。就戰術性而言，駐在日、韓的美國空軍基地，是美國在亞洲的最前哨基地，其部署在韓、日境內的飛彈部隊，可射擊到西伯利亞以及中國大陸任何重要的目標，因此韓國或日本對美國在西太平洋的防務，不論在攻擊上或防衛上都佔有極為重要的地位。

但是進入一九七〇年代美國採取新亞洲政策後，美國曾經一度想從此一地區逐漸擺脫，特別是在越戰結束後，亞洲國家對美國在此一地區的安全承諾深表懷疑，尤其是卡特主政的四年期間，美韓關係曾經一度陷入最低潮，其主要原因有二：一為卡特上

註⑥〔每日新聞〕晚刊，一九八三年十一月十日。

註⑦〔每日新聞〕，一九八三年十一月十四日。

臺後，立即宣佈逐步撤退所有駐韓美軍地面部隊的計劃，並自一九七八年開始實施，此一宣佈不僅引起韓國朝野的不安，同時也使美國的亞洲盟邦大為緊張，直到一九七九年七月卡特訪韓時發現北韓的軍力不斷增強，已對朝鮮半島的安全構成重大的威脅後，才決定暫時凍結撤軍計劃^⑮；其二為卡特執政期間大力倡導人權外交，而韓國也被列為人權受到迫害的國家之一。朴正熙時代對內實行鐵腕統治，壓迫在野黨勢力，曾造成與在野黨之間的嚴重衝突與對立，朴正熙遇刺後，全斗煥等少壯軍人崛起，對內實施軍事統治，曾引起學生的示威抗議與光州大暴動，接著頒布非常戒嚴令逮捕金鍾泌與金大中等政治人物，並將金大中判處死刑。這一連串的措施，曾使卡特政府及自由派人士深為不悅，終讓美韓關係罩上一層陰影。

雷根總統的上臺，顯示美國新保守勢力的抬頭，美韓之間的僵局才大大的獲得疏解。雷根政府認為目前對自由世界的最大威脅是來自共產集團的侵略擴張，而非那些專權的弱小國家，所以美國應以實力來對抗共黨的侵略擴張，而不應以人權問題干預盟邦的內政，削弱自由世界的力量。基於這個原則，雷根一上臺便立即邀請全斗煥前往美國從事官式訪問，成為雷根政府第一位應邀訪美的盟邦元首，顯示雷根對美韓關係之重視。

雷根在今年十一月十二日於結束訪日行程後，接著又前往漢城訪問三天，並與全斗煥總統在青瓦臺舉行兩個回合的會談，重點集中在如何加強韓國的嚇阻能力、韓國國防現代化以及提高韓國在國際間的聲譽等。特別是雷根選擇在九月間發生蘇聯軍機擊落韓航空機造成二百六十九人死亡，以及十月間仰光爆炸事件造成十七名韓國重要閣員喪生這兩大事件之後訪問韓國，更具有非比尋常的意義。

十三日雷根總統曾親往非軍事區的美軍自由鐘營區訪問，並巡視分隔南北韓前方的哨站及觀察北韓的陣地^⑯，更堅定美國對抗北韓共黨侵略的決心。目前在長達二百五十公里寬四公里的非軍事區上，駐有二萬七千六百名美軍地面部隊和九千九百名空軍，以及一百二十八架各式最新型的戰鬥機^⑰，總數在三萬七千五百名的駐韓美軍，對於南北韓的均勢具有舉足輕重的影響。尤其是美軍第二步兵師駐守在漢城以北四十公里的停戰線附近，有效地遏阻了北韓軍隊的南侵。

目前韓國首都漢城人口已超過九百萬，再加上鄰近地區的衛星城市人口總共約為一千二百萬人；換言之，韓國四千萬總人口

註^⑮ 卡特政府原訂於一九八二年以前撤退駐韓所有美軍地面部隊，此一計劃並於一九七八年年底開始實施，第一批的三千四百名美軍已撤離返國，後因北韓軍力的不斷增強，而不得不暫時中止，雷根總統上臺後已完全取消這個計劃，目前駐韓美軍尚有三萬七千五百人。

註^⑯ 韓國光復以來，到目前為止，共有五位美國在任總統訪問漢城，而雷根是第一位前往非軍事區前方哨站觀察北韓陣地的美國總統，此舉顯示美國確保韓國和平與安全的決心。

註^⑰ See "U. S. News & World Report", November 14, 1983, p. 45.

中的百分之三十以上集中在首都地區。此外韓國約有百分之三十五的生產設施以及約百分之六十的國家與民間資產亦集中於此。因此漢城可以說是韓國政治、經濟的心臟地區，一旦漢城淪陷的話，南韓必然會瀕臨崩潰的邊緣。漢城對於韓國雖然如此重要，但它距離停戰線只有四十公里，更糟的是在地形上沒有任何可資屏障的有利條件，因此美軍第二步兵師最主要的任務即在保衛漢城的安全。另外美軍第三一四航空隊進駐烏山與羣山兩個空軍基地，隨時可以配合美國太平洋第七艦隊聯合作戰，特別是美國支持南韓的堅定決心，以及配備在韓境的數百枚戰術核子飛彈，無不產生巨大的嚇阻作用。

雷根在結束三天的訪韓之行時，曾與全斗煥總統發表聯合公報。雷根保證美國將遵守兩國於一九五三年所簽美韓共同防衛條約所規定的義務，這項條約在過去卅年間已成功的嚇阻侵略；雷根強調美國將繼續維持駐韓美軍，並增強他們的戰力；雷根對韓國將國民總生產毛額的百分之六用於國防支出表示讚揚，同時保證將繼續提供韓國軍隊所需的武器及科技^⑳。全斗煥則重申希望與北韓共黨恢復會談，以達成韓國人民長期以來對和平再統一的渴望，雷根保證如果沒有南韓充分與對等的參與，美國將不會與北韓展開談判。兩位領袖一致呼籲對北韓發動十月九日的仰光爆炸事件，造成十七名韓國人喪生的慘案，進行國際制裁^㉑。

五、美韓加強經濟與貿易合作

美韓兩國元首除了討論安全問題外，有關兩國的經濟貿易問題也是此次會談的重點項目。韓國目前是美國第八大貿易伙伴（輸出第九位、輸入第七位）^㉒，去年雙方貿易總額為一百二十億美元，韓國出超一億六千萬美元，就貿易平衡來說對韓國較為有利。

近幾年來美、韓之間的貿易摩擦也相當嚴重，韓國有愈來愈多的電子、紡織、合板、鞋類等輕工業產品輸出，將受到美國日益增高的保護貿易主義的影響，大約有一半輸出品會受到配額限制而停滯不前。此次雷根訪韓對於雙方經濟上的懸案，並沒有具體的解決方案，只是提出一些協議的原則。雙方討論的重點是關稅與非關稅的障礙，以及各種貿易限制與開放市場等問題，這些都是美韓經貿交流所面臨的難題^㉓。

註^㉑ 「美韓聯合公報全文」見韓國〔東亞日報〕、〔朝鮮日報〕一九八三年十一月十五日。

註^㉒ 同註^㉑。

註^㉓ 見韓國〔韓國日報〕，一九八三年十一月十日。

註^㉔ 見韓國〔朝鮮日報〕，一九八三年十一月十五。

在十三日召開的美韓高階層經濟會談中，韓國曾提出在一九七〇年代美國對韓國的輸入限制每年僅兩三項而已，如今却已增加到十五項，這是阻止兩國貿易成長的主要原因之一。對於這種現象美方代表並沒有提出詳細說明，而認為在美國舉行大選之前，美國政府受到來自勞工界及企業界的壓力，不得不採取保護貿易主義的政策。

今年九月間美國透過其駐韓大使館，要求韓國開放進口美國一些高度技術產品如電腦、光學儀器等卅二種的市場，韓國政府當局已表示將在明年開放部份產品的進口，其餘則必須等到一九八六年以後才逐步的開放。

美國到了一九八四年年底將停止對韓國的特惠關稅優待，而韓國方面則要求美國繼續延長。美方認為一般特惠關稅延長法案須經美國國會的審議通過，美國政府答應在國會中給予爭取。美國也要求韓國改善投資環境，促使美國企業參與韓國國內的重大建設。

到今年九月底為止，韓國對美輸出為五十八億三千六百萬美元，自美輸入則為四十五億九千三百萬美元，出超達十二億四千萬美元，佔韓國今年總輸出的百分之三十四，輸入的百分之二十五^②，由此可見韓國對美貿易之依賴。儘管在對美貿易上出現黑字，不過至今年九月底為止，韓國對外貿易仍然出現大約十二億美元的赤字。

美韓兩國元首在發表的聯合公報中也一致指出，不應讓復起的保護主義阻礙全球的經濟復甦，韓國表示將採取貿易自由化措施，雷根稱讚此種措施，是所有貿易國必須採取的維護世界貿易制度，以對抗保護主義侵襲的積極行動之典範，兩個總統將在這個方向上進行國際協調^③。基於政治與戰略的考慮，一般預料兩國間的經濟貿易問題可望順利解決。

有關韓國的人權問題與政治發展，雷根也在韓國國會的演說中提出他的看法，他說美國希望朝鮮半島維持和平，必須繼續努力消除那裏的緊張局勢和戰爭危險，在這方面他讚揚了漢城試圖與北韓展開對話尋求和解所作的努力。與此同時，雷根也明確表示，他的政府十分關心南韓進一步實現民主。他向南韓國會表示：民主政治體制的發展是達至全國輿論和諧的最可靠手段，也是真正安全的基礎。雖然雷根承認面對來自北韓的威脅，要實現政治上的發展是困難的，但他說華盛頓堅決支持漢城採取果斷和必要的步驟，實現政治上的發展並加強對人權的尊重^④。

雷根在美國駐韓大使館舉辦的酒會中，對韓國在野黨、輿論界與宗教界的領袖發表講話時，也坦率指出：由於美國擔負著保衛南韓安全的義務，故對南韓的內部事務，例如民主政體的發展，也深為關切。對於全斗煥保證在一九八八年舉行自由選舉一事

註② 同註①。

註③ 見韓國《東亞日報》，一九八三年十一月十一日。

註④ 同註②。

註⑤ 雷根在韓國國會的演說內容見日本《讀賣新聞》，一九八三年十一月十二日。

，雷根感到敬佩並且極力支持，他說朝向擴大在韓國實行民主的持續進步，加強了美韓兩國間的關係²⁴。因此雷根對韓國的政治發展與人權問題基本上還算滿意，同時也讚揚全斗煥對韓國人權與政治發展所作的努力。

六、結語

當前亞洲太平洋地區所面臨的危機主要來自兩方面：一是蘇聯在遠東太平洋地區不斷增強其陸海空軍的武裝力量，甚至將最精銳的逆火式轟炸機與SS-20中距離飛彈部署到這個地區，並支持越南侵略高棉，對日韓兩國與東南亞國家的安全構成重大的威脅。二是朝鮮半島的北韓積極擴軍備戰，由於十月間北韓發動仰光爆炸事件，造成韓國重要閣員等十七人的喪生，緬甸當局在經過一個月的調查後正式宣佈此案是北韓共黨突擊隊所為，立即和北韓斷絕外交關係並驅逐其外交人員，而美日兩國也對北韓採取制裁措施，結果已使朝鮮半島的緊張情勢升到空前的最高潮。

雷根此次的日韓之行，基本上在向共黨集團提出警告，顯示美國維護東北亞與朝鮮半島和平與安全的決心，並試圖建立一個美、日、韓的東北亞區域聯盟體系，共同應付蘇聯與北韓的軍事擴張。基於這個觀點，明年四月雷根將訪問中國大陸，顯然與美國在東亞的反蘇戰略有密切的關係，不過中共目前採取的是所謂獨立自主的外交路線，避免依附任何大國，更重要的是中共已放棄以往反蘇的姿態，積極尋求與蘇聯的和解，因此美國「聯中共以牽制蘇聯」的構想甚難實現。

美國會一再要求日、韓兩國加強本身的防衛力量，對於韓國每年將國民總生產毛額的百分之六用於國防支出，並積極進行國防裝備的現代化甚表嘉許。日本雖然是僅次於美國的經濟大國，但其國防預算尚不及國民總生產毛額的百分之一，而其自衛隊的兵力亦不到三十萬人，因此美國特別要求日本增加國防預算充實軍力，在亞洲地區的防務上支付較大的代價，扮演積極的角色，以分擔美國在此一地區的責任。

關於經濟方面美國政府會一再表示亞洲地區對美國的重要性，進入八〇年代後美國與亞洲地區的貿易額已超越其他任何地區，其詳情已在本文前言中敘述。韓國在貿易方面與美國發生的摩擦，遠不如日本來得嚴重，韓國的經濟成就就是以自由市場原則為基礎，使美韓兩國人民均獲經濟上的利益。而日美間嚴重的貿易歧見如汽車輸美限制、農產品的市場開放、電信電話器材的輸日、以及牛肉柑桔的自由化、日圓對美金的匯率等等，都是美日之間一時難以解決的問題。

除了雙邊經濟與安全兩個層面的主要問題外，雷根和日、韓兩國領袖也觸及全球性及地區性問題，特別是日、韓兩國在地區性問題上所作的貢獻。無疑的雷根此次日、韓之行重新肯定了美國對亞洲的防衛承諾，也重新鼓舞亞洲人民對美國抵抗共黨侵略擴張的信心。

註²⁴ 同註²³。